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2016—2017学年上学期2016级期末考试·化学试卷

命题人：   审题人： 

可能用到的相对原子质量：H 1  He 4  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32  Cl 35.5

 Fe 56  Ba 137

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，16小题，每小题3分，共48分）
1．下列有关说法不正确的是(   )
A．目前我国流通的硬币是由合金材料制造的

B．明矾和漂白粉常用于自来水的处理，两者的作用原理不同
C．目前人类使用最广泛的金属材料是铝合金

D．机动车实行限行措施是减少雾霾的途径之一

2．下列物品所用材料为硅酸盐的是(   )
A．水晶镜片     B．陶瓷餐具     C．石英光导纤维      D．计算机芯片

3．对下列事实的解释错误的是(   )
A．氨气溶于水的喷泉实验，说明氨气极易溶于水

B．常温下，浓硝酸可用铝罐来贮存，说明浓硝酸具有强氧化性

C．向蔗糖中加入浓硫酸后出现发黑现象，说明浓H2SO4具有吸水性

D．氯气可使湿润的红色布条褪色，而不能使干燥的有色布条褪色，说明次氯酸具有漂白性
4．下列物质或溶液不能与CO2和 SO2反应的是(   )
A．Na2O2        B．CaCl2溶液       C．Na2SiO3溶液      D． Na2CO3溶液
5．下列实验操作中正确的是(   )
A．蒸馏操作时，应向蒸馏液体中加入几块沸石，以防止暴沸
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B．蒸发操作时，应使混合物中的水分完全蒸干后，才能停止加热

[image: image10.jpg]C．分液操作时，先将分液漏斗中下层液体从下口放出，再将上层液体从下口放出ziyuanku.com
D．萃取操作时，可以选用CCl4或酒精作为萃取剂从碘水中萃取碘

6．用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是(   )                                     

A．0.1mol铁与足量的盐酸完全反应，铁失去的电子数为0.3NA
B．4.48LNH3中含原子总数目为0.8NA

C．新制的含NA个Fe(OH)3分子的氢氧化铁胶体中，含有胶粒的物质的量为1mol

D．23gNO2和N2O4的混合气体中含有原子总数1.5NA

7．在下列各组溶液中，离子一定能大量共存的是 (   )
A．强碱性溶液中：Na＋、K＋、SO
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、AlO
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B．含有0.1 mol·L－1 Fe3＋的溶液中：K＋、Mg2＋、Cl－、SCN－ziyuanku.com
C．无色透明溶液中：HCO3－、Na＋、Cl－、OH－

D．能与铝反应生成H2的溶液中：Na＋、Cu2＋、Cl－、SO
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8．关于某溶液中所含离子的检验，下列判断正确的是 (   )
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A．加入BaCl2溶液，生成白色沉淀，加稀硝酸沉淀不消失，则原溶液中一定含有SO
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 B．向某溶液中加入2滴KSCN溶液，溶液不显红色，再向溶液中滴几滴新制的氯水，溶  

 液变为红色，该溶液中一定含有Fe2＋
    C．用洁净的铂丝蘸取溶液在火焰上灼烧，产生黄色的火焰，则原溶液中一定不含有K＋
    D．加盐酸，生成的气体能使澄清石灰水变浑浊，则原溶液中一定含有CO32－
9．下列两种物质发生反应：①Na和O2  ②AlCl3与氨水   ③水玻璃与CO2   ④Fe与Cl2  

⑤Fe和稀HNO3 ，因反应物用量或反应条件的不同而生成不同产物的是(   )
A．①②③④⑤     B．①②③⑤       C．①②⑤        D．①③⑤
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10．用下列有关实验装置进行相应实验，能达到实验目的的是(   )
A．图1：配制0.10 mol·L－1NaOH的溶液         

B．图2：除氯气中的氯化氢气体$来&源：ziyuanku.com
C．图3：制备氢氧化铁胶体                    

D．图4：用装置④陶瓷坩埚高温煅烧
CaCO3固体
11．已知某一反应体系有反应物和生成物共五种物质：O2、H2CrO4、Cr(OH)3、H2O、H2O2。已知该反应中H2O2只发生如下过程：H2O2→O2，则关于该反应体系说法错误的是(   )

A．该反应的化学方程式为2H2CrO4+3H2O2=2Cr(OH)3+3O2↑+2H2O

B．该反应中的氧化剂是H2O2，还原产物是O2
C．氧化性：H2CrO4>O2
D．若反应转移了0.3 mol电子，则产生的气体在标准状况下体积为3.36 L

12．A、B、C、D四种物质均易溶于水（均不与水反应），分别按下列条件配成溶液，其中物质的量浓度最大的是(   )
A．10 mL 5mol·L-1的A溶液加水配制成100 mL溶液

B．9.2 g B物质（相对分子质量为46）溶于水配成100 mL溶液

C．1.806×1023个C的分子溶于水配成100 mL溶液

D．0.1 moL D物质溶于100 mL 2.5 mol·L-1的D溶液中（忽略溶液体积变化）

13．下列离子方程式中，正确的是(   )
A．氯化亚铁溶液中加入硝酸：2Fe2＋＋4H＋＋NO
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 == 2Fe3＋＋2H2O＋NO↑

B．向AlCl3溶液中加入过量的NaOH溶液：Al3+ + 3OH－== Al(OH)3↓

C．二氧化氮与水反应：3NO2+ H2O == NO+2H＋ +2NO
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D．碳酸氢钠溶液与少量的澄清石灰水反应：Ca2+ + OH－+ HCO
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CaCO3↓+ H2O

14．甲、乙、丙、丁、戊的相互转化关系如图所示(反应条件略去，箭头表示一步转化)。下列各组物质中，满足如图所示转化关系的是(   )
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	选项
	甲
	乙
	丙
	戊

	A
	Na2O2
	CO2
	O2
	Na

	B
	Fe
	H2O
	Fe2O3
	H2

	资*源%库C
	MgO
	盐酸
	MgCl2
	NaOH

	D
	CuSO4
	Zn
	Cu
	稀H2SO4


15．把V L含有MgSO4和Al2(SO4)3的混合溶液分成两等份，一份加入含a mol NaOH的溶液，恰好使铝离子完全转化为AlO2－；另一份加入含b mol BaCl2的溶液，恰好使硫酸根离子完全沉淀为BaSO4。则原混合溶液中Mg2+的浓度为(   )
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16．向一定量的Fe、FeO、Fe2O3、Fe3O4的混合物中加入150mL4 mol·L-1的稀硝酸恰好使混合物完全溶解，放出2.24LNO（标准状况），往所得溶液中加入KSCN溶液，无红色出现。若用足量的H2在加热条件下还原相同质量的混合物，所得到的铁的物质的量为(   )
A．0.21mol       B．0.25mol          C．0.3mol        D．0.35mol

二、非选择题（5小题，共52分）
17．（7分）现有下列4组物质：

A．NaOH、Ca(OH)2、SO2、Fe(OH)3          B．Cl2、C、S、Cu

    C．Hg、Cu、Zn、H2                       D．H2O、HCl、H2SO4、HNO3
（1）填写下列空白：

	
	A组
	B组
	C组
	D组

	分类标准
	
	常温下为固体
	
	

	不属于该类别的物质
	SO2
	 
	H2
	H2O


（2）4组物质中都属于电解质的是_________（填序号）。资*源%库 ziyuanku.com
（3）写出实验室制备Cl2的离子方程式为______________________________________。
18．（7分）NaNO2因外观和食盐相似，又有咸味，容易使人误食中毒。

已知NaNO2能发生如下反应：2NaNO2+4HI═2NO↑+I2+2NaI+2H2O
(1)上述反应中氧化剂是__________
(2)根据上述反应,鉴别NaNO2和NaCl.可选用的物质有：①水、②碘化钾淀粉试纸、③淀粉、④白酒、⑤醋酸,你认为必须选用的物质有__________ (填序号).
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(3)某厂废液中,含有2%∼5%的NaNO2,直接排放会造成污染,下列试剂能使NaNO2转化为不引起二次污染的N2的是______
A．NaNO3          B.  NH4Cl         C.  HNO3       D.  浓H2SO4
(4)根据氧化还原反应得失电子守恒原理将下面方程式补充完整：

□Al+□NaNO3+□NaOH═□NaAlO2+□N2↑+□H2O.
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19．（13分） A、B、C是中学化学常见的三种物质，它们之间的相互转化关系如下（部分反应条件及产物略去）。

（1）若A是一种黄色单质固体，则B→C的化学方程式为                          。

（2）若A是一种活泼金属，C是淡黄色固体，试用化学方程式表示C与二氧化碳气体的反应                               。将C长期露置于空气中，最后将变成物质D，D的化学式为             。现有D和NaHCO3的固体混合物10.0g，加热至质量不再改变，剩余固体质量为9.38 g，D的质量分数为                    。WWW.ziyuanku.com
（3）若C是红棕色气体，下图是实验室制取A气体的装置，请结合所学知识，回答下列问题：
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①试写出由A到B的化学方程式                                           。

②验证A是否已经收集满的方法是                                      （任写一种）。

    ③写出工业上制取A的化学方程式                                             。

④ C与水反应可得到酸X，要使1molC恰好完全转化为X，需通入氧气的物质的量为      。
20．（10分）某水溶液，可能含有以下离子中的若干种：K+、NH4+、Al3+、Ba2+、SO、
、CO
Cl－、Br－。查阅资料知：在溶液中Al3+与CO不能共存。现分别取100mL的三等份溶液进

行如下实验：

①第一份溶液中加入足量的用稀盐酸酸化的BaCl2溶液，经过滤、洗涤、干燥后，得到沉淀的质量为13.98 g。

②第二份溶液中加过量浓NaOH溶液加热后，产生0.02 mol的气体，该气体能使湿润的红色石蕊试纸变蓝，无沉淀生成，同时得到溶液甲。再向甲溶液中通入过量的CO2，生成白色沉淀，沉淀经过滤、洗涤、干燥、灼烧后，得到1.02 g固体。

③第三份溶液中加CCl4，滴加适量氯水，振荡后静置，CCl4层未变橙色。

请回答下列问题：WWW.ziyuanku.com
（1）依据实验①可确定一定存在的离子是___________，一定不存在的离子是___________；依据实验②可确定一定存在的离子是___________，一定不存在的离子是___________；依据实验③可确定一定不存在的离子是___________。

（2）原溶液中是否存在K+？_______（填“是”或“否”）

（3）写出实验②中甲溶液与过量CO2反应生成白色沉淀的离子方程式                     。

21．（15分）某课外活动小组的同学，在实验室做锌与浓硫酸反应的实验中，甲同学认为产生的气体是二氧化硫，而乙同学认为除二氧化硫气体外，还可能产生氢气。为了验证哪位同学的判断正确，丙同学设计了如图所示实验装置（锌与浓硫酸共热时产生的气体为X，气体发生装置略去）。试回答：

（1）上述反应中生成二氧化硫的化学方程式为                               

（2）乙同学认为还可能产生氢气的理由是                                     

（3）丙同学在安装好装置后，必须首先进行的一步操作是                           
（4）A中加入的试剂可能是             ，作用是             ；B中加入的试剂可能是             ，作用是             ；E中加入的试剂可能是             ，作用是             。

（5）可以证明气体X中含有氢气的实验现象是C中：             ，D中：             。如果去掉装置B，还能否根据D中的现象判断气体X中有氢气？             （填“能”或“不能”），原因是                                                    
2016—2017学年上学期2016级

期末考试·化学答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	B
	C
	B
	A
	D
	A
	B
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	B
	B


17．（7分）（1）碱   Cl2    金属单质   酸或强酸（各1分，共4分）（答案合理即可） 

（2）D （1分）

（3）MnO2+4H++2Cl-(浓) Mn2++Cl2↑+2H2O    （2分）

18．（7分） (1) NaNO2 （1分）      (2) ①②⑤  （2分）       (3)B  （2分） 
(4) 10；6；4；10；3；2     （2分）


19．（13分）  （1）2SO2＋O2               2SO3 （2分）
   （2） 2Na2O2＋2 CO2＝2 Na2CO3＋O2（2分）    Na2CO3 （1分）   83.2% （2分）
（3）①4NH3+5O2         NO+6H2O （2分）

②将湿润的红色石蕊试纸置于试管口处，若试纸变蓝，则证明氨气已收集满。（1分）

（或用蘸有浓盐酸的玻璃棒靠近试管口处，若产生大量白烟，则证明氨气已收集满）

        ③  N2+3H2          2NH3（2分）
④0.25 mol  （1分） 

20．（10分）（1）SO（1分）；Br－（1分）
（1分） Ba2+（1分）；NH4+、Al3+（2分）  CO
   （2）是（2分）
（3）AlO＋CO2＋2H2O === Al(OH)3↓＋HCO3－   （2分）
21．（15分）（1）Zn+2H2SO4(浓) ZnSO4+SO2↑+2H2O；（2分）
（2）在Zn与浓H2SO4反应过程中，H2SO4被消耗且有水生成，H2SO4浓度逐渐减小，变成稀硫酸，Zn与稀H2SO4反应生成H2；  （2分）
（3）检查装置的气密性；（1分）
（4）品红溶液（1分）；检验SO2（1分）；浓H2SO4（1分）；吸收水蒸气（1分）；
碱石灰（1分）；防止空气中的水蒸气进入D中（1分）；

（5）黑色（氧化铜）粉末变成红色（铜）（1分）；白色粉末变成蓝色（1分）；
不能（1分）；混合气体可能含有水蒸气，会干扰氢气的检验（1分）。
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